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Постановка проблеми. Становлення професіонала в певній сфері 

діяльності передбачає взаємовплив особистості і професії одне на одного. Так, 

фахівець, досягаючи вершин професійної майстерності, робить свій особистий 

внесок у розвиток відповідної сфери діяльності. З іншого боку, професія, 

висуваючи ряд вимог до фахівця відповідної сфери, впливає на спосіб 

мислення, життя та образ людини. Зокрема, формуються професійні знання, 

уміння, навички, професійні звички, особисті якості, а також професійні 

деформації (наприклад, вчитель неадекватно реагує на неналежну поведінку 

учня). 

Не є виключенням і соціальна робота як професія групи «людина – 

людина, людські спільноти, соціальні системи» (за Є.Клімовим), де основним 

предметом праці виступає людина, спільноти людей як клієнти соціальних 

служб та інституцій. Для суб'єкта праці в професіях типу "людина-людина" 

характерним є "розгляд світу насамперед зі сторони наповненості довкілля 

різноманітними, різномислячими, різноякісними та різноспрямованими людьми, 

групами, спільнотами, організаціями, їх складними взаємовідносинами. 

Представники професій даного типу вміють керувати групами, колективами, 

спільнотами людей, вчити і виховувати людей різного віку, лікувати, виконувати 
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корисні дії з обслуговування різноманітних потреб людей (матеріальних, 

духовних, соціальних). Вкрай важливим є вміння слухати і чути, розуміти іншу 

людину, розуміти саме її внутрішній світ, а не приписувати їй те, що нам особисто 

спало би на думку в її стані. Доречним виявляється тут і життєвий досвід, і 

засноване на ньому розуміння внутрішнього стану тих людей, з якими доводиться 

мати справу. Оскільки соціальні ситуації мінливі та неповторні, працівнику 

потрібно чітко виділяти поряд з більш-менш "вічними" знаннями, знання 

оперативні, що відносяться до конкретної ситуації "тут і тепер". 

Найголовнішим є своєрідна спрямованість розуму на пізнання душі, 

спостережливість до проявів почуттів, розуму і характеру людини, до її 

поведінки, вміння уявити, змоделювати її внутрішній світ [12]. 

Практична соціальна робота неодноразово доводить, що немає чіткого 

сценарію роботи з конкретною ситуацією, як поводитися з тими чи іншими 

клієнтами. Саме спілкування є чи не найважливішою, а почасти й 

найскладнішою сферою діяльності в соціальній роботі. Адже, впливаючи на 

людей, соціальні працівники повинні бути здатними переконувати, наводити 

логічні аргументи, а не маніпулювати поведінкою співрозмовника [2]. 

Саме вміння успішно взаємодіяти з людьми, пізнаючи та розуміючи їх, як 

один із факторів результативності праці та професійної компетентності, 

відноситься до соціально-перцептивної компетентності фахівця. 

Щодо працівників соціальної сфери, то важливим аспектом виступає 

також формування адекватного образу «Я» ідеального та реального, як фахівця, 

так і клієнта, що сприятиме уникненню можливих деформацій в роботі. 

Дослідженню явища соціальної перцепції в своїх працях приділяють увагу 

А.Бодальов, В.Куніцина, Н.Казаріна, Г.Андрєєва, Т.Рябовол, В.Худякова, 

Н.Кривоконь та інші. 
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Відтак, метою даної статті є висвітлення особливостей соціально-

перцептивної компетентності працівників соціальної сфери на основі 

теоретичного аналізу існуючих публікацій. 

Теоретичний аналіз проблеми. Розгляд особливостей соціально-

перцептивної компетентності працівників соціальної сфери пропонуємо 

розпочати з визначення змісту понять, що в нього входять. Для цього 

проаналізуємо поняття «професійна компетентність», «соціальна перцепція», 

«соціально-перцептивна компетентність». 

На думку Р.Гільмеєвої, професійна компетентність – це здатність людини, 

в основу якої покладені її досвід та знання, вміння ефективно розв’язувати 

задачі, які відносяться до сфери її професійної діяльності.  

Н.Дємєнтьєва розуміє професійну компетентність як глибоку обізнаність 

фахівця про умови та технології вирішення виникаючих проблем, вміння 

професійно грамотно реалізовувати свої знання на практиці [3]. 

Щодо професійной компетенції соціальних працівників, то А.Капська 

розглядає його як комплекс знань, умінь, навичок, ціннісних орієнтирів, 

психологічних якостей, професійних позицій та акмеологічних варіантів. При 

цьому професійну компетенцію соціального працівника вона називає 

стрижневим компонентом вибраного ним виду діяльності, а комунікативну 

компетентність – необхідною умовою її ефективності [10]. 

Комунікативна компетентність, на думку М.Обозова, може бути 

визначеною в двох аспектах: як орієнтованість особистості в різних ситуаціях 

спілкування, що базується на знаннях і чуттєвому досвіді, і як здатність 

ефективно взаємодіяти з оточуючими людьми завдяки розумінню себе та інших 

в умовах постійної зміни психічних станів, міжособистісних стосунків і 

соціальної ситуації. 

На думку В.Москаленко, до характеристик комунікативної 

компетентності відносяться: відповідність поведінки контексту відношень, в 
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якій вона виявляється; гнучкість у втіленні знань правил спілкування і 

адаптаційних навичок як умова досягнення ефективних відносин; діяльнісний, а 

не індивідний характер компетентності [7]. 

В загальному розумінні соціальна перцепція, як складова спілкування, 

означає сприйняття іншої людини, її зовнішніх ознак, співвіднесення їх з її 

особистісними характеристиками і інтерпретація та прогнозування на цій основі 

її вчинків. 

Процес комунікації для соціального працівника виступає одним із 

основних інструментів його діяльності, і має відбуватись таким чином, аби 

швидко налагодити контакт з однією людиною або групою людей, вловити 

настрій, визначити установки та очікування, переконати та надихнути і постійно 

підтримувати позитивну активну позицію взаємодії. Все це формується 

перцептивною складовою компетентності спілкування. 

А.Бодальов розглядає соціально-перцептивну компетентність фахівця як 

складову соціальної компетентності [8]. Так, на думку В.Куніциної, соціальна 

компетентність є системою знань про соціальну дійсність і себе, системою 

вмінь та навичок взаємодії, сценаріїв поведінки в типових соціальних стуаціях, 

що дозволяють швидко та адекватно адаптуватися, приймати рішення зі 

знанням справи, враховуючи всі обставини [6]. 

Саме тому А.Бодальов виділяє такі істотні ознаки соціально-перцептивної 

компетентності професіонала: здатність спрогнозувати зміни, які відбудуться в 

спільноті за зміни умов її життєдіяльності; точність відображення 

психологічних характеристик спільноти. Соціально-перцетивна компетентність 

характеризується також повнотою та характером відображення психологічних 

особливостей, які властиві кожному з членів спільноти; здатністю передбачати, 

як поводитиметься кожен з його підлеглих за зміни завдань, що вирішуються, а 

також за зміни ситуації, в якій доводиться діяти спільноті; повнотою та 

точністю відображення психологічних властивостей самого себе [8]. 
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Виходячи з наведеного вище, соціально-перцептивну компетентність 

працівників соціальної сфери можна охарактеризувати так: здатність до 

об’єктивної адекватної оцінки особистості клієнта з метою діагностики 

соціальної ситуації, в якій останній знаходиться, та прогнозування можливих 

варіантів розвитку подій; виявлення та проникнення соціально-психологічним 

станом клієнта для визначення готовності людини до активної взаємодії та 

можливих тенденцій розвитку або й деградації особистості, а також з метою 

оцінки та самооцінки діяльності себе та колег важливим є формування образу 

[5] «Я - ідеального» та «Я - реального»; вагомим є й з’ясування образу «Я» для 

клієнта. Оскільки це сприятиме, з одного боку, соціалізації його особистості, а з 

іншого, недопущенню стереотипізації. 

Т.Сила як інтегральну характеристику соціальних працівників в аспекті 

комунікативної компетентності виділяє перцептивно-інтерактивну 

компетентність, що визначає, на основі формування, адекватної соціально-

перцептивної оцінки, ефективність налагодження, організації та підтримки 

професійної інтеракції з метою надання допомоги в адаптації та ресоціалізації 

клієнтам соціальних служб [10]. 

Але соціальні працівники в ході своєї діяльності спілкуються не лише з 

клієнтами соціальних служб, якими можуть бути, як окремі індивіди, так і групи 

людей. Партерами по взаємодії виступають також колеги, представники інших 

організацій та установ, спільноти людей, найближче оточення клієнта. В зв’язку 

з цим кожній з цих ситуацій відповідатимуть варіанти схем соціально-

перцептивних процесів представлених Г.Андреєвою [1]. 

Особливості міжособистісного сприйняття соціального працівника, а так і 

рівень його соціально-перцептивної компетентності залежить від арсеналу та 

врахування в своїй професійній діяльності механізмів соціальної перцепції. До 

них відносять: атракцію, каузальну атрибуцію, ідентифікацію, рефлексію, 

емпатію та інші. 
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Так, атракція є соціально-психологічним явищем формування сприймання 

однієї людини іншою як привабливої; виникнення симпатії до іншого. В 

результаті в суб’єкта сприймання формується своєрідне соціальне 

настановлення на іншу людину [13]. 

Звичайно, використання даного механізму соціальної перцепції вимагає 

високого рівня кваліфікації фахівця. Оскільки спілкування в соціальній роботі є 

неодностороннім процесом, можливе й переоцінення життєвої ситуації клієнта 

або й особистіних рис цієї людини. 

Наступним механізмом, без врахування дії якого неможлива професійна 

діяльність працівника соціальної сфери, є каузальна атрибуція. Тобто пояснення 

причин і мотивів поведінки іншої людини на основі суб’єктивних припущень. 

Так, спеціаліст, який надає допомогу людям, не є суддею. Він не має права 

давати оціночні судження чи «ставити ярлики» на конкретного клієнта. Для 

уникнення подібних відхилень обов’язково необхідно визначити, усвідомити, 

проаналізувати ті ціннісні установки, з якими живе особистість. І тільки після 

цього можна запропонувати допомогти змінити ставлення до себе та до свого 

життя. 

Професійна взаємодія працівника соціальної сфери з клієнтами, що 

передбачає надання різного роду соціальних послуг, повинна враховувати дію 

ще одного механізму соціальної перцепції – ідентифікацію. Саме він означає 

ототожнення себе з іншою людиною, уподібнення до неї, щоб зрозуміти її. 

Соціальним працівникам механізм ідентифікації дає змогу змоделювати 

проблемну ситуацію свого клієнта, краще зрозуміти мотивацію, лінію його 

поведінки і на цій основі точніше визначити можливі чи бажані альтернативи 

розв’язання проблеми. Наприклад, фахівець, який знає можливості і ресурси 

клієнта, зумівши ідентифікувати себе з цим станом, має більше шансів для 

досягнення успіху. А сформульовані завдання будуть реалістичними, їх 

розв’язання сприятиме розвитку клієнта [2]. 
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Важливим механізмом соціальної перцепції є рефлексія – усвідомлення 

кожним учасником взаємодії того, як він сприймається іншим. Саме 

формування і співвіднесення його з реальним «Я-образом» партнерів по 

взаємодії, якими є соціальний працівник та клієнт, забезпечить краще розуміння 

одне одного, взаємне пристосування позицій. 

У процесі соціалізації людина набуває здатності відгукуватися на чужі 

проблеми, уявляти себе у становищі інших, передбачати їхні реакції та дії. Це 

забезпечується увагою та слуханням. Вони є частиною процесу, що 

направлений на безпосередню дію. Результат уваги та слухання виявляється в 

тому, як спеціаліст відгукнеться на проблему, з якою прийшов до нього клієнт. 

Тому наступним кроком до професіоналізму буде оволодіння такою навичкою 

участі, як емпатія. Тобто здатністю вислухати клієнта, зрозуміти його самого, 

його переживання, емоційний стан. 

Фахівець повинен уміти глибоко проникнути в життєвий світ клієнта 

настільки, щоб зрозуміти, наскільки важко йому подолати проблему, з якою він 

звернувся, знайти шляхи виходу з цієї ситуації. Таке проникнення необхідне, 

щоб участь соціального працівника в розв’язанні проблеми та пошуку 

оптимальних шляхів майбутнього розвитку клієнта, була б коректною, дієвою 

та істотною [4]. Так, якщо сприйняття клієнта є поверхневим або помилковим, 

це може не тільки не допомогти, а й нашкодити йому. 

Застосування та врахування перерахованих вище механізмів соціальної 

перцепції має свої переваги в практичній діяльності працівника соціальної 

сфери. Однак, невміле використання або недооцінка значущості кожного з них 

може призвести до певних професійних викривлень: від виникнення 

непорозумінь з клієнтом чи іншими партнерами по взаємодії, до стану 

професійного виснаження фахівця. 

Як зазначають російські фахівці в галузі практичної соціальної роботи [4] 

необхідним компонентом соціально-перцептивної компетентності працівника 
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також має бути вміння прислуховуватись до свого внутрішнього голосу. Тобто 

це робота з підсвідомістю, на рівні інтуїції. Це одночасно і контроль над собою, 

і додаткове джерело професійної майстерності та свого роду техніка 

психогігієни. Однак, дане вміння приходить з досвідом професійного 

спілкування фахівця. 

Висновки. Проведене дослідження дало підстави для наступних 

узагальнень. По-перше, соціально-перцептивна компетентність працівників 

соціальної сфери розглядається як система емоційного та інтелектуального 

сприйняття, розуміння та оцінки суб’єктів у професійній діяльності та 

спілкуванні.  

По-друге, до характеристик, за якими може здійснюватись оцінка 

соціально-перцептивної компетентності соціального працівника як 

представника професій типу «людина-людина», можна віднести: точність 

сприйняття іншої людини; адекватне оцінювання соціально-психологічної 

налаштованості партнера по спілкуванню; розуміння змін в голосі, жестах, 

виразі обличчя; можливість прогнозувати та моделювати хід розмови; 

створення образу «Я». 

По-третє, арсенал соціально-перцептивних механізмів, які повинен 

враховувати соціальний працівник у своїй професійній діяльності, включає: 

атракцію, каузальну атрибуцію, ідентифікацію, рефлексію, емпатію та інші. 

По-четверте, на рівні з усвідомлюваними механізмами соціальної 

перцепції, можливе використання такого підсвідомого явища як інтуїція, що 

постає важливим та малодослідженим елементом професійної компетентності 

працівника соціальної сфери. 
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В этой работе рассматриваются особенности социально-перцептивной 

компетентности работников социальной сферы. 
Ключевые слова: профессиональная компетентность, социальная 

перцепция, социально-перцептивная компетентность. 
The peculiarities of the socio-perceptional competence of the social sphere 

workers’ is a subject of this article. 
Key words: professional competence, social perception, socio-perceptional 

competence. 


